
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην   από  09-12-2025   με   αριθμό   1782   Ερώτηση  των  Βουλευτών             
            κ.κ. Ε. ΑΚΡΙΤΑ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Ρ. ΔΟΥΡΟΥ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ,                             

Χ. ΜΑΜΟΥΛΑΚΗ, Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Π. ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ                     
και   Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ.  

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά               

και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της                  
υπ’ αριθ. 66/ 14-10-2024 (ΙΓ’ Συνεδρίαση της 25-10-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της 
Βουλευτή κας Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι ο σεβασμός των αρχών της ελευθερίας, της δημοκρατίας  
και των θεμελιωδών δικαιωμάτων, η προστασία των δικαιωμάτων του κάθε ατόμου                    
που βρίσκεται στην επικράτεια της χώρας και η περιφρούρηση των αρχών του κράτους 
δικαίου, ιδίως αυτών της νομιμότητας και του σεβασμού της αξίας του ανθρώπου,  
αποτελούν θεμελιώδεις και αδιαπραγμάτευτες προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας. Τονίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική 
Αστυνομία, στο πλαίσιο άσκησης της γενικής αστυνόμευσης και της δημόσιας ασφάλειας,  
έχει ως αποστολή, πλέον των άλλων, τη διασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης και την 
προστασία των πολιτών, καθώς και τη δίωξη του εγκλήματος [άρθρο 5 του ν. 5187/2025 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει], ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει προληπτικές και 
κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58),          
ως ισχύει. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η προστασία των ανήλικων έχει ενταχθεί στις κύριες 
προτεραιότητες του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου, στο πλαίσιο της υλοποιούμενης 
Αντεγκληματικής Πολιτικής και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της  
Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο αφενός την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής 
δραστηριότητας και αφετέρου την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο θυματοποίησής 
τους. Προς τούτο και με γνώμονα την προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας,                      
έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας                  
(σε επιτελικό και επιχειρησιακό επίπεδο), για την ολιστική, ομοιόμορφη και ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της εν γένει παραβατικότητας - θυματοποίησης των ανήλικων, σε όλη                   
την επικράτεια και την αποτελεσματική διαχείριση συναφών υποθέσεων. Διευκρινίζεται δε ότι, 
στις  περιοχές  όπου  δεν  υφίστανται  εξειδικευμένες  Υπηρεσίες,  οι  σχετικές   αρμοδιότητες  
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ασκούνται, κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων,            
τα Τμήματα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων ή τα Αστυνομικά Τμήματα γενικής 
αρμοδιότητας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί             
με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης                    
των ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, 
ώστε να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, υπό το πρίσμα της 
αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς προστασίας τους.               
Στο πλαίσιο αυτό, κατά την έναρξη έκαστου εκπαιδευτικού έτους, αποσκοπώντας στην 
προστασία της μαθητικής κοινότητας, εν γένει, με σχετική διαταγή της αρμόδιας Διεύθυνσης 
του Αρχηγείου, δίνονται ειδικότερες εντολές - οδηγίες για τη λήψη και εντατικοποίηση των 
κάτωθι, ενδεικτικά αναφερόμενων, μέτρων: 

 Ανάπτυξη παραγωγικής συνεργασίας με λοιπούς δημόσιους και ιδιωτικούς Φορείς   
και Οργανισμούς, καθώς και με τη σχολική κοινότητα. 

 Συνεχής και αδιάλειπτη επιτήρηση των σχολείων, με πεζές περιπολίες,                    
για τον εντοπισμό ύποπτων, παραβατικών και λοιπών περιθωριακών ατόμων που 
δύνανται να παρασύρουν τους μαθητές σε παραβατικές/αποκλίνουσες συμπεριφορές, 
αλλά και για την αποτροπή προσέγγισης και επαφής των ως άνω ατόμων                
με τους μαθητές. 

 Επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι (όπως, φροντιστήρια, 
χώροι άθλησης, πάρκα, παιδικές χαρές κ.α.) και ενίσχυση του επιπέδου 
αστυνόμευσης με περιπολίες (πεζές και εποχούμενες). 

 Χαρτογράφηση και ανάλυση παραβατικών συμπεριφορών εκδηλούμενων από ομάδες 
ανήλικων και ανάπτυξη δράσεων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών,              
σε συνεργασία -όπου απαιτείται- με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες. 

 Άμεση ανταπόκριση και διερεύνηση πληροφοριών/καταγγελιών σε περιπτώσεις 
κακοποίησης ανήλικων ή εκφοβισμού μέσω διαδικτύου, με παράλληλη ενημέρωση 
εισαγγελικών Αρχών και συναρμόδιων Φορέων υποστήριξης των θυμάτων. 

Υπό αυτό το πρίσμα, από τις αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες                
-συμπεριλαμβανόμενης της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.)- και βάσει 
του υλοποιούμενου επιχειρησιακού τους σχεδιασμού, παρακολουθείται η εξέλιξη της 
παραβατικότητας των ανήλικων και πραγματοποιούνται, όπου απαιτείται, ειδικές δράσεις               
για την πρόληψη και την καταστολή του φαινομένου στην ευρύτερη περιοχή ευθύνης             
τους -ιδίως, σε χώρους όπου παρατηρείται αυξημένη συγκέντρωση νεαρών ατόμων-,                 
κατά τις οποίες διενεργούνται επισταμένοι έλεγχοι, εφαρμόζοντας, σε συντρέχουσα 
περίπτωση, την ισχύουσα νομοθεσία. Επιπλέον, οι προρρηθείσες Υπηρεσίες -παράλληλα με   
το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της προληπτικής τους δράσης- επιδιώκουν             
τη συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, προς ενημέρωση                     
και ευαισθητοποίηση μαθητών και γονέων σε θέματα σχετικά με αδικήματα που τελούνται               
σε βάρος ανήλικων (όπως, ο σχολικός εκφοβισμός, η ενδοσχολική και εξωσχολική βία κ.α.) 
και την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού.  
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Κατόπιν των προεκτεθέντων και προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται                  
στην προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, τονίζεται αφενός μεν η λειτουργία                    
του πενταψήφιου αριθμού «10201» της Ελληνικής Αστυνομίας για την υποδοχή, καταγραφή 
και διαχείριση αναφορών - πληροφοριών που αφορούν σε ζητήματα προστασίας, 
κακοποίησης και παραβατικότητας ανήλικων, αλλά και στην ενημέρωση και παροχή              
σχετικών πληροφοριών - κατευθύνσεων στους πολίτες [σχετ. το από 30-04-2024                    
Δελτίο Τύπου του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-leitourgia-to-
10201-i-24ori-tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)], αφετέρου δε η θέσπιση,              
με τη διάταξη του άρθρου 71 του ν. 5149/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 169), της λειτουργίας                     
της ψηφιακής εφαρμογής με την ονομασία «Safe Youth», όπου αναρτάται υλικό                         
για την ενημέρωση και προστασία των ανήλικων και μέσω της οποίας υφίσταται                     
η δυνατότητα υποβολής καταγγελίας, καθώς και η λειτουργία «Emergency Button»                      
για χρήση από ανήλικους που βρίσκονται σε κίνδυνο [σχετ. το από 22-10-2024 Δελτίο   
Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/22/22-10-2024-ypostirixi-sti-vouli-
apo-ton-yfypourgo-prostasias-tou-politi-andrea-nikolakopoulo-tis-pros-psifisi-tropologias-
armodiotitas-tou-ypourgeiou-prostasias-tou-politi-schetika-me-tin-psifiak/)]. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας,             
ανά την επικράτεια, δραστηριοποιούνται με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων              
των ανήλικων έναντι οιασδήποτε εγκληματικής δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, 
εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες της εν λόγω ηλικιακής ομάδας,              
μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με λοιπούς Φορείς και Υπηρεσίες 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας των ανήλικων, με στόχο τη διάγνωση 
των προβλημάτων και το σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων. Ωστόσο, διευκρινίζεται ότι                
τα ζητήματα που αφορούν στους ανήλικους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο,         
κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής τους. Τούτου δοθέντος,                     
αξίζει να αναφερθεί η εκπονηθείσα Εθνική Στρατηγική για την Πρόληψη της Βίας και           
την Αντιμετώπιση της Παραβατικότητας Ανηλίκων 2025 - 2030, η οποία αποσκοπεί στη 
συνολική και από κοινού αντιμετώπιση του υπόψη φαινομένου σε διυπουργικό επίπεδο,                             
με τη συμμετοχή, μεταξύ άλλων και του Υπουργείου μας [σχετ. τα από 05-05-2025 (2) 
Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2025/05/05/05-05-2025-diypourgiki-
synentefxi-typou-gia-tin-parousiasi-tis-ethnikis-stratigikis-gia-tin-prolipsi-tis-vias-kai-tin-
antimetopisi-tis-paravatikotitas-anilikon-2025-2030/ και www.minocp.gov.gr/2025/05/05/05-
05-2025-ethniki-stratigiki-gia-tin-prolipsi-tis-vias-kai-tin-antimetopisi-tis-paravatikotitas-ton-
anilikon-2025-2030-dipla-sta-paidia-apenanti-sti-via/)]. 

Στο σημείο αυτό, επισημαίνεται ότι καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή                     
της διαρκούς και επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού                  
της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και                    
δη αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (ανήλικοι κ.α.). Υπό το πρίσμα           
αυτό, σχετικές θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα των 
Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός ευρέος φάσματος μαθημάτων, 
διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την απόκτηση και βελτίωση                
των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων χειρισμού συναφών υποθέσεων. 
Επιπλέον, συνεκτιμώντας ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική διαδικασία, η Διεύθυνση 
Εκπαίδευσης  του  Αρχηγείου  λαμβάνει  την  απαραίτητη  μέριμνα   για   τη   βελτίωση   των  
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εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προκειμένου να συμβάλλουν στην περαιτέρω επιμόρφωση 
του προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του και                      
να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις. 

Πέραν αυτών, τονίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου μας, 
αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί                
η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία                
και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Τα ζητήματα της προστασίας                       
των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς των αστυνομικών προς τους πολίτες              
είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής σημασίας για το Υπουργείο μας και                   
το Αρχηγείο, το οποίο, με σχετικές διαταγές του προς τις περιφερειακές αστυνομικές 
Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του, την αναγκαιότητα για τον απόλυτο 
σεβασμό της προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών τους ελευθεριών και δικαιωμάτων, 
αλλά και της ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα              
με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται                  
-μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς 
αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι                  
εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση 
όλων των -ανά την επικράτεια- περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, 
εκδίδοντας, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του 
κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική  
διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της,           
υπό την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει]. 

Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι να διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις - καταγγελλόμενα   
για επίμεμπτες πράξεις αστυνομικών που περιέρχονται σε γνώση της Υπηρεσίας, με 
οιονδήποτε τρόπο (αναφορές, καταγγελίες, δημοσιεύματα, αλληλογραφία από εισαγγελικές 
Αρχές κ.α.). Η δε άσκηση δυσανάλογης ή εν γένει παράνομης «αστυνομικής βίας»       
αποτελεί παράβαση του υπηρεσιακού καθήκοντος του υπαίτιου αστυνομικού και τα συναφή 
καταγγελλόμενα ερευνώνται ενδελεχώς, ανάλογα με το περιεχόμενό τους, τόσο από ποινικής 
όσο και από πειθαρχικής πλευράς.  

Κατόπιν των προαναφερόμενων και ως προς το θιγόμενο στην εν θέματι Ερώτηση 
περιστατικό, σχετική τυγχάνει η από 08-12-2025 Ανακοίνωση του Γραφείου Ενημέρωσης 
Δημοσιογράφων Αττικής, σύμφωνα με την οποία, από το Τ.Δ.Ε.Ε. Ιλίου εκδηλώθηκαν                
οι προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες για το σχηματισμό δικογραφίας,  
στο πλαίσιο της οποίας χορηγήθηκε παραγγελία για ιατροδικαστική εξέταση του ανήλικου, 
ενώ αξίζει να επισημανθεί ότι, από την προανακριτική διερεύνηση της εν λόγω υπόθεσης            
και ειδικότερα από τις καταθέσεις περίοικων και συνομήλικων του ανήλικου που ήταν 
παρόντες στο περιστατικό, δεν προέκυψαν επιβεβαιώσεις περί της καταγγελλομένης           
άσκησης βίας σε βάρος του (www.astynomia.gr/2025/12/08/08-12-2025-anakoinosi-g-e-d-
attikis-schetika-me-peristatiko-sto-ilion/). 

Ωστόσο, καθίσταται γνωστό ότι, από τη Γ.Α.Δ.Α. διατάχθηκε η διενέργεια 
Προκαταρκτικής Διοικητικής Εξέτασης, προκειμένου να διερευνηθεί η ως άνω υπόθεση             
από πειθαρχικής πλευράς και να καταλογιστούν, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες 
ευθύνες σε βάρος οποιουδήποτε υπαίτια εμπλεκομένου σε αυτή αστυνομικού δικαιοδοσίας 
της και για οιοδήποτε  παράπτωμα  προκύψει  κατά  την  πορεία  της  διοικητικής  ανάκρισης,             
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η οποία, επί του παρόντος, βρίσκεται σε εξέλιξη. Σχετικά με τα προεκτεθέντα,               
ενημερώθηκε άμεσα και η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη», ώστε                
να εξετάσει εάν θα επιληφθεί ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών 
Αυθαιρεσίας, βάσει του ισχύοντος νομικού πλαισίου, ενώ σε ακόλουθο χρόνο και προς 
ενίσχυση και διασφάλιση της αρχής της διαφάνειας, ο φάκελος της υπόθεσης θα αποσταλεί 
προς έλεγχο στην ανωτέρω Ανεξάρτητη Αρχή. Σημειωτέον ότι η προανακριτική και  
ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, 
συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του                 
υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο αυτό (άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του               
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αυστηρά 
προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των ατομικών, 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή                       
της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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